

nak, s a katonai akadémiában a bolgár nyelvnek volt tanára. Mint ilyen természetesen a panszláv irányzatnak bódol.

Orosz-német heccz. Bismarck hg és Oroszország között, mint jelentik, izgatott jegyzékváltás foly. Ez a Falke, porosz gőzös esetére vonatkozik, melynek a hajózás a Niemen folyón orosz részről betiltatott, holott az orosz kereskedelmi hajók akadálytalanul közlekednek a német vizeken. Bismarck herceg, mint állítják, teljes elégtételt követel, különben represzáliakhoz nyúl.

Reformok. Philippopolból jelentik, hogy a keletrománi tartománygyűlés költség-bizottsága elrendelte a papirpénz eltörlesztését, a főmeltóságok fizetésének lezártatását s a közigazgatási személyzet csökkentését.

Külföldi rövid hírek. Hennequin és Millaud. (A három kalap szerző) egy új vigjátékot írtak „Femme a Papa” cím alatt, mit a Varietés-színházban, Párisban nagy sikerrel adtak elő. — Irlanda-ban Breiman Tamást, a féniek egyik fővezérét, holott az orosz képviselői háza miatt elfogták. — A svéd király megkegyelmezett annak a technikusnak, ki minap fenyegető levelet írt a királynak. — Pétervárról jelentik, hogy az Elizabetgrádnban elfogott fiatal ember, kinek robbantó szereket találtak, bevallotta, hogy forradalmár, de tagadja, hogy a moszkvai merényletben részes volna.

Napi hírek.

Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága ma ülést tartott. A nevezetesebb tárgyakról holnap hozunk tudósítást.

Örmöri. Örmömi értesítjük olvasóinkat, hogy Nagyvárad az árvízvesztélytől megmenekült. A jelzett kiöntés okozott károkat, de emberélet nem esett áldozatul.

Köszönetnyilvánítás. Városi tanácsnok tek. Laky Lajos ur, mint a halhatlan emlékü Komlóssy Imre ref. egyház gazdasági szakbizottsága elnökeinek helyettese, a folyó év nov. 22-ki egyházi közlése 185. sz. alatt határozott egyház frt tiszteletdíj felét a collegium szegény tanulóik élelmezésére, másik felét pedig a reform. egyházmegye papi gyámintézeté javára kegyesen adományozván, e jótékonyaságot fogadja minden érdekeltek hála közönlését. Debreczen, 1879. decz. 9-én. Y. r. g. a Lajos colleg. penztárnok, ugys mint egyházmegyei számvé.

Hajtóvadászat. A szombatra tervezett hajtóvadászat a nagy hó miatt egyelőre bizonytalan időre elmarad. — Ha a második hajtóvadászat megtartható lesz, akkor Tasnádi István érdesz ur, mint a vadászat rendezője, előre értesítést fog adni, a miről a vadásztársulat a lapok útján fog tudósítani.

Traversz jutalomjátéka, mely csütörtökön fog megtartani, ismételve felhívjuk a közönség figyelmét. Ő egyike azon színdaraboknak, kiket közönségünk kiválóan szeret. Különben már az általa választott darab: „Börgeger” is biztosíték, hogy a közönség megtölti a színházat.

Fagyott embert találtak ma reggel a kisuj-utca szegletén. A negyedrmet hőtelést a kórházba szállították.

Veszett el ma reggel tegnap egy helybeli polgár kocsiát s egy kis gyermeket. A sebek szerencsére nem életveszélyesek.

Születési és halálozási statisztika. A múlt héten azaz november hó 30-tól f. hó 6-ig született 19 fiú és 20 leány; összesen 39. — Meghalt 16 fiú és 14 nő, összesen 30. Ebből himlőben 5, vörhenyben 4, és toroklobau 3, összesen járványos betegségekben 12. Az elhalt 30 között 21 volt olyan, kik még nem töltötték be 20-ik évüket. A mint a kimutatásban látható, a múlt héten már kevesebb

voit a halálozás, mint a születés. Ez bizonyára ez idő szerint városunkban a legnagyobb örömhír.

Színházunkban holnap „Trobadour” kerül szíre, még pedig mint már említettük br. Radicsovicné asszonyval, mint vendéggel.

Egy félig fagyott embert vittek fel az éjjel a városházára. Az illető egy jómódú városi polgár, a ki félrészes állapotában az utcán elszenderedvén, a kemény hideg áldozata lett volna, ha a rendőrség észre nem veszi s meg nem menti őt.

Tolvaj cselédek. Ezekről a tolvaj cselédekről nem győznék eleget referálni, mindennap új meg új esetek merülnek fel. Jó volna talán kevesebbet bízni a cselédekben. Tegnap 3 drb arany gyűrűt lopott el egy cseléd gazdájától. Beismerte tettét s elzárta. A gyűrűket azonban már eladta. — Egy másik nazárol pedig szintén egy nőszovalgó lopta meg gazdasszonyát Beothy Gyulánét minden néven nevezendő ingóságától. A tolvajt, ki társával együtt a vasuton megszökött, nyomozzák.

Az orosz czár elleni merénylet meghinsulta alkalmasból ő felsége üdvözítő táviratot küldött a czárhoz. A bécsi orosz templomban tegnap hála istentiszteletet tartottak, a melyen ő felsége Beck b. szárnységged képviselte; Ott volt még Haymerle b., továbbá Orosz- és Poroszországok képviselői is.

Színészpék és liztkereskedő. Januschke a pozsonyi színház volt tagja, ki néhány hét előtt egy ottani lányval megszökött, ismét visszatért s a leányt, kinek apját sikerült kiengesztelni, ma vezeti oltárhoz. A színésztől egészen lemond s a helyett pék és liztkereskedő üzletet nyit.

A lengyel forradalom 49-ik évfordulóját az idén is ünnepélyesen üté meg a lengyel emigránsok a rappersvili nemzeti képcsarnokban.

Véres jelenet a vasuton. A tisza vidéki vasutak szoinoki külső indóházánál Hegedüs János vasuti munkás vasárnap délután a vassínokról havat söpör. Pont két óraker egyik vasuti mozdony Horváth vonakára ment s bár a kalauz ideje korán jelt adott, Horváth a sikamlós havon megcsuszanna a két két vasuti sínre keresztül bukott, minek utána a sebesen közelejtő lokomotív által összetörtötván, teste 3 drba szakadt. Egyfelől a fő mesze gurult, másrészt a lábát repültek tovább, a véres csonka törzs pedig közepen maradt. Nő és apró gyermekek sirálják szegényt.

Tanulók lapja. Az egyetemi polgárok is megindítottak egy új, hetenkint egyszer megjelenő könyvomatú élelplót, melynek címe: „Bagoly”. Czimképe egy bagoly, Minerva madara s a tudomány jelképe, melyet a jogász dákóval döf, a technikus cirikalommal s az orvosnövendék egy speciális doktorszerszámmal pusztít. A kép alján a negyedik lakultás működik: egy kompánia filozofus kezeti a pagátot!

A színész kongresszusra már gyülekeznek a társulatók képviselői és a Pannonia, valamint az Orient-kávéház mindinkább megüpestül a sok borotvát arca idegenel. Ismerkedési estélyök hetfőn volt az Orientben.

A vidéki színészet. A pécsi színház, melynek tagjai a kongresszus felírak, élénk idényt él. Közébebb a „Nagyapó” játszották, melyben Turcsányi Irén, Tócsa Emília, Toldy s a Bokor pár, Bérczy és Vedres tündék ki. — Nagyváradon közélebb Blaháné, Remmert Mártha, Eibenchütz Mari javára Heppes Kálmán beteg zongora-művész fognak egy hangverszenben fellépni. — Az arad színházban „A javulás útja” című szindarabot adták nagy sikerrel, melyben különösen tetszett Mihályfy Laverdaz szerepében, mellette Hanyady Margit, Latabárné, Láng Irma és Abonyi arattak sok tapsot. — Székesfehérváron „Ro-

zenkranz és Galdenstern”-ben Sipossné nyerte meg a közönség tetszését, mellette Mészáros állta meg helyét, Újvári tulozott, mint rendező.

Tuzok-világ. Mint püspök-lányi lakosoktól halljuk, az ottani határban, a pár nap előtti esős-fagyos időben több mint 400 drb tuzokra bukkantak, melyek nagyrésze agyonfagyva, a többi félig meredt állapotban, összefagyott tollakkal, esett zsákmányul. Összeszedvén rögtön a vasuti állomáshoz vitték s Bécsbe szállították valamennyit. Legreomirtebb vadászaiuk szerint, ilyen bő tuzokfogás csak 1849-ben volt.

Férfi és nő. Sokan lesznek, a kik nem tudják, hogy a nők élete általában szivósabb, mint a férfiaké. A természet előnyben részesíti a nőt s mint a reprodukció nagy előnye megtestesülését nagyobb számú fenn-tartó és védő eszközzel vette körül; s ez kiterjed a szerves létnek egy a legelső, mint a legelső fokára. A mi az emberi fajt illeti, a nő, dacára a férfi tetemesebb fizikai és értelmi erejének, az élet tartósságára nézve felelő mulja ez utóbbit. A nehéz munkát hosszabb ideig tudja viselni s oly fájdalmat elbir, mely a férfi letértené. Az éhséget és a levegőhiányt tovább kibírja. Zytomicus betegségek férfinál veszélyesebbek, mint a nőnél s az élet első évében több férfi, mint nőgyermek halt el. Devergie azt állítja, hogy 300 egyén közül, a kik hirtelen halállal elhaltak, 750 volt férfi és csak 120 nő. Még az öngyilkosságok statisztikája is hasonló számokat mutat, Franciaországban 15 év alatt a férfiak és nők öngyilkossága közt oly arány mutatkozott mint a 3 és 1 közt; Németországban pláne 5 férfi öngyilkosra esik egy nő. Minden képzhető betegségek közül az egyetlen tödővész az, mely nőknél veszélyesebb és hamarabb hoz halált. Férfjes nők rendező nagyob kórternek, mint a hajdonok; a szüzi élet — ebben az orvosi tekintélyek kivétel nélkül megegyeznek — a nőre károsabb befolyással van, mint a férfira. Nagyszámú gyermekekkel megaldott anyák a legegészebbek nők s a legtovább élnek; a gyermektelen nő szerencsétlenebb, mint a gyermektelen férfi.

A „Hungaria” sör csarnokban ezután mindennap, korhely-levés, kassai virsli s friss márcuzsi ser kapható s azonkívül izletes villás reggeli.

Fővárosi rövid hírek. Három örömltet szállított fel szombaton Szamecz, kórházi gondnok Hód-Mező-Vásárhelyről a lipótmézei tébolydába. — Schilling-Neszveda Anna asszony fellépte a nemzeti színházban a múlt hétről Talian betegsége miatt maradt el. A vendégművésznő ennek következtében csak a jövő héten fogja magát bemutatni Fidelio-ban. — A képzőművészeti kiállítás a sugar-uton, jelen szerkezetében még csak holnap lesz nyitva. Azután a kiállítás néhány napra bezárják, hogy az unjonan jött mintegy száz képet és a karácsonyi kiállítást lehessen rendezni. Az utóbbi, valószínűleg, a folyosóra szorul.

Videki rövid hírek. Öngyilkosság. Fehérvárról f. hó 5-én a délleti órákban a buzapiaci Turjak Peter-fele házban Jahlonszki Hypolit dragonyos főhadnagy, még eddig nem tudni mi okból, agyonlőtte magát. — Három katonára Pozsonyban a múlt éjjel tréfalóból fölvette az egész várost. Felreverték a harangokat s a lakók ijedten ugráltak ki ágyaikkól, azt gondolva, hogy tűz van. — Tüz volt Aradon e hó 5-én és a szakadó eső dacára leeggett egy ház, a Vásárhelyi-ház. — Gerőcs nevű kis kanizsai egyéni szentgyörgyvári szőlőjében a prészházban megfagyva találtak.

Színház.

Tegnap „Huszársíny” adatott elő. Még ilyen vontatott előadásra nem emlékszünk. A szerepét alig egy pár szereplő tudta. Latabár feltűnő módon akadozott, a zenekart iszonyú módon vezette a karmester. — Egy kis életet csak Nyilva s dalai és táncza öntöttek az előadásba. Szabó Bandiról, a nála mostanában szokatlan kedvet észleltünk s most dalai is melegebbek voltak, mint rendező. — A cigányokra meggyeztük, hogy kár elrontani ezeket a kitűnő jelenéseket holmi kontárokkal akkor, midőn egy oly kitűnő cigány-szereplő van a színházban, mint Boránd. Legjobb lesz a színház szerep, ezutánra is az ő kezében hagyni, mert azokban ritka jó alakokat adott s fog adni ezután is. Közönség szép számmal.

Irodalom és művészet.

Toldi szerelme eddig összesen 900 példányban kelt el. Az első kiadás 1500 példányban nyomtatott; s bár csak csütörtökön mult egyhete került forgalomba, mégis fogyatékán van. Az elkelt példányokból vidéken 200-at vettek meg. — Az 1500 nyomtatott példányból 300 van diszkóésre száma, azonban még nem kaphatók, mivel a kiadó a diszpeldányokat Bécsben kötetli.

Kisfaludy Atala tudatja, hogy „Összes költeményei” elhagyták a sajtót!

Arany János neműl. Spouer Andor szepesmegyei képviselő, Aranynak mintegy 46 versét, köztük A walesi bárdok, Zách Klára stb. igen sikerülten lefordította s Wigand Ottó kiadásában kötet alakjában közli teszi.

Munkácsy ismeretlen festménye. Dunavésén, a Dunavidek egyik szerény helységében, melyet Petőfi versei tettek ismert hangzásúvá, Munkácsy egy ismeretlen festménye található. Ott függ az a nagy fogadó egyik vendégzobájában s ábrázolja magát a fogadósét, ki szép leány volt fiatal korában s egyideig Audapesten tartózkodott bátyjánál, a ki jó barátja volt a híres magyar művésznek.

Tutti-frutti.

Egy szakácsné kilépett a szolgálatból, azt mondván asszonyának, hogy nőül megy egy kiszolgált honvédhez.

A mult vasárnap egykori urnője találkozik vele a sugáruton.

Az exszakácsné egy dragonyos köztvitéz karján sétál.

— Lám! lám! Mari; én azt hittem, hogy nőül ment egy honvédhez.

— Nem nagyságos asszony!.. hajdon maradtam egy dragonyossal.

Egy vidéki kereskedő ajánlat útján akarta hát megházasítani s ügyökét el is küldö a menyasszony megtekintésére és a hozomány megállapítására ily utasítással:

— Ha a menyasszony szép, muvelt, erényes, követejlen fiam részére 60 ezer márká hozományt; ha rut és kellemetlen a menyasszony, ugy 80 ezret; ha pedig erkölcsi kifogások is vannak a menyasszony ellen, ugy szazezret kérjen.

Egy hét mulva a kereskedő következő sürgönyt vette ügynökétől:

„A hölgy vizsgálat alatt áll, hogy előbbi egyik hűten udvarlóját megmérgezte. Meny-nyit követeljek?”

Párisian. „Kedves férjem, mivel lepsz meg karácsonyra?” — „Mit vettem a mult évben?” — „Egy szép bundát.” — „Ugy e hitbe?” — „Igen.” — „Hát azzal leplek meg, hogy az idén kifuzetem.”

H I R D E T É S E K.

a mérték feladása mellett

Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy itteni **férfi ruha-raktáramban az őszi és téli idényre** nagy választékban kaphatók **téli köpönyök** 15—18 frtig, valamint **téli felöltők**, továbbá gyermek ruházatok 2 éves kortól kezdve; valamint más nemű öltözékek.

10 frtól 30 frtig saját szabásom és gyártásommal kiállítva, a határozott árak készpénz fizetés mellett vannak számitva.

Fogodom van arra, hogy raktáramban **csinos szabás és legjobb munkával** kiállított öltözékek, a jó izlésnek és jutányosságának is megjelölve szolgáljak, és hogy a tölem vásárolt készruha, a kiállítást illetőleg **épen olyan legyen, mint ha megrendelésre készült volna**; a határozott árakat pedig, melyek a mindket félre kellemetlen alkur fogják helyettesíteni, ugy számítom, hogy a t. közönség nem szakértő részének is megnyerjem bizalmát.

A tisztelt megrendelőknék szinte bátor vagyok jelenteni, hogy **üzletem külföldi finom szöveteikkel és idény-cikkikkel** bőven ellátva lévén, a megrendésekre vonatkozólag szinte kész szolgálatra állók. Végül az üzletem kiegészítő részét képező

férfi fehérnemű-raktárt, melyet a budapesti nagyhírű „Ypsilanti”-hoz czimzett **Kollarits József és fiai** czégtől bizományban tartok, szintén ajánlom a n. érdemű közönség szives figyelmébe és pártfogásába.

Tisztelettel vagyok a n. érdemű közönségnek alázatos szolgálója **Szedlák József** férfi szabó.

(61) 41—?

Csomagolási díj nem számitatik.

„PATRIA” kölcsönös életbiztosító bank.

Az alólított vezérügynökségnek van szerencsége t. feleivel és a biztosítani kívánó közönséggel közölni, hogy debreczeni főügynökségét **Berger Lipót urra** (Széchenyi-utca 1808.) ruházta, ki is feleinknek kik, — díjzítéseiket nevezetnél teljesíteni sziveskedjenek, — valamint az életbiztosítást kereső közönségnek legnagyobb készséggel mindennemű felvilágosítással szolgál.

Budapest, 1879. november hóban.

A „PATRIA” kölcsönös életbiztosító bank magyarországi vezérügynöksége.

A gőz-favágót

a czukorgyár előtti homokkerti telepemen a közfoglalomnak átadtván, ajánlom annak használatát a t. cz. közönségnek.

Munkadíj fejében — a saját pályandvari rakodómból, vagy a n. városból, a gőzhez és a vevő lakásához való hazaszállítással, berakással együtt — ez idő szerint **2 frt 50 krajcár** számitatik.

Tiszta lelkiismeretes kezelésről gondoskodva van s azért a felelősséget el is vállalom.

Berger Henrik.

399. 3—? Széchenyi-utca 1771. sz.

Árverési hirdetés.

A városi tanácsnak f. évi deczember 4-én tartott ülésében, a külső vásárlásában első Elyseum és magascsap-széléknek, mint jövőre cantinul is szolgáló helyiségeknek az 1880-ik évi január hó 1-ső napjától 3 évre, vagyis az 1882-ik évi deczember hó utolsó napjájáig árverés útján leendő bérbeadás elhatározatván, árverési határidőül a f. évi deczember hó 17-ik napjának d. e. 10 órája tűzött ki a városház nagy tanácstermében; mi is azon figyelmeztetés mellett tétetik közhírré, hogy az árverési feltételek a számvevő hivatalnál megtekinthetők.

Debreczen, 1879. decz. 4.

A városi tanács.

401 2—3

Kazán és gépműhely

Debreczen.

péterfia-utca 888-dik szám.

Alólított ajánljuk magunkat mindennemű új kazán- és gépmunkákra, egyszersmind azoknak kijavítására. Szakavatott jó munkát és jutányos árak mellett gyors kiszolgáltatást kötelezvé, a t. közönség becses megrendeléseit kérjük

tiszteletteljesen **Sternischa testvérek.**

(178 40—?)